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DEXIEUME PARTIE : Assainissement 

Chapitre 1 : Hydraulique à surface libre 

1- Introduction  

Dans un écoulement à surface libre, le liquide s’écoule en contact de 

l’atmosphère. La surface libre est la surface de séparation entre l’eau et 

l’atmosphère. En tout point de cette surface, la pression égale à a pression 

atmosphérique. 

Dans a nature, l’exemple typique d’un écoulement à surface libre est celui des 

rivières. En milieu urbain, l’écoulement dans une conduite d’égout pluvial ou 

sanitaire doit normalement être à surface libre. 

Pour évaluer une conduite d’égout existante, l’ingénieur doit vérifier si 

l’écoulement se fait encore à surface libre malgré une augmentation 

éventuelle du débit à la suite de l’urbanisation ou de la rugosité de la conduite 

due au vieillissement. Pour une conduite projetée, l’ingénieur doit trouver la 

dimension optimale qui permet la circulation de l’eau à surface libre tout en 

gardant le projet économiquement rentable. 

2- Caractéristiques géométrique des écoulements à surface libre 

2-1- section mouillée d’un canal  

La section d’un canal est la section perpendiculaire à son axe on appelle 

section mouillée « A » la portion de la section du canal limitée par les parois 

du canal et la surface libre 

 2-2- périmètre mouillée d’un canal 

On appelle périmètre mouillée « P » d’un canal, le périmètre de la section 

mouillée qui inclut les parois solides mais ne comprend pas la surface libre. 

2-2- rayon hydraulique 

On appelle rayon hydraulique RH le quotient de l’aire de la section mouillée 

« A » et du périmètre mouillée « P ». 

                                                                     (1) 

 

En pratique, que la conduite soit enfouie ou en surface, sa pente sera a priori 

égale à celle du terrain naturel, qui est une donnée du problème. Après avoir 
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choisi a priori le matériau de la conduite, l’ingénieur doit calculer le diamètre 

économique pour véhiculer le débit de projet grâce à cette pente. Selon que 

cette pente soit très abrupte ou très faible, pour produire des vitesses 

respectivement très fortes ou très faibles d’un écoulement uniforme à surface 

libre, des rajustements dans le désigne de la conduite seront nécessaires. 

Il existe plusieurs méthodes afin de relier la perte de charge unitaire Sf (pente) 

aux propriétés de l’écoulement en régime uniforme. La méthode la plus 

utilisée est celle e Manning : 

                                                                   (2)  

 

Ou, puisque ; Q=V*A 

                                                                  (3)   

 

V ; la vitesse moyenne de l’écoulement en m/s 

Sf ; la pente de la ligne de charge = la pente de terrain dans l’écoulement 

uniforme. 

RH ; le rayon hydraulique en (m) 

n ; coefficient de Manning 

 

Le coefficient de Manning ne dépend que de la nature des surfaces des parois 

(tableau 1). 
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Tableau. 1 valeur de coefficient de Manning 
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Tableau. 1 (suite) valeur de coefficient de Manning 
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Tableau. 1 (suite et fin) valeur de coefficient de Manning 


